

Murcia**EL Liberal****Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA**El Liberal en Murcia**

Es el diario de mayor circulación de Levante

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA**EL AMOR Y LA NAVAJA**

Aquel postrer desahogo romántico de los dos enamorados humildes que se sucidan con olímpica altivez porque no les dejaban santificar sus vehementes amores; aquel trágico «Que nos entierren juntos», que el desequilibrio dictó á una mujer y á un hombre minutos antes de morir violentamente, ha ocasionado más víctimas que todos los resuemerdes, todos los odios y todas las miserias de la tierra, valga si similar aplicado con modestia probada al hecho.

De entonces acá —y no va larga la fecha ciertamente— cuántos amantes desesperados de los que comen poco y aman demasiado.

R. Mesa de la Peña.

Febrero, 1906.

TELÉFONO CON CARTAGENA**PRIMERAS PRUEBAS**

Han llegado ya los aparatos para la línea telefónica que se establecerá en breve entre Murcia y Cartagena.

Ayer se verificaron las primeras pruebas con excelente resultado.

Se utilizó para ello el hilo telegráfico núm. 171 que va por Totana y Mazarrón a Cartagena.

A pesar del gran desarrollo de este conductor, la voz se oía con claridad y se sostuvo perfectamente una larga conversación.

Las pruebas en este hilo se hicieron cerrando el circuito á tierra.

Después se hicieron pruebas en el hilo 239, que va por Balsicas y Finatar, con circuito metálico y con buen resultado también.

Probablemente se preferirá el cierre del circuito á tierra.

Se observaron algunos fenómenos de inducción que se trata de corregir.

Ahora falta solamente la instalación de los lecutorios en las oficinas telegráficas de Cartagena y Murcia, que se realizarán en cuanto la dirección general lo ordene.

El nuevo servicio interurbano podrá inaugurararse en breve plazo, lo que significa una mejora de importancia para las dos ciudades hermanas.

Alicante**Viajeros**

Se encuentra en esta capital el conocido empresario del Teatro Principal, de México, D. Luis Alcazar, quien se propone permanecer una temporada entre nosotros.

Anoché en el tren mixto marchó á Valencia y Madrid, el diputado a Cortes por esta circunscripción, D. Juan Poveda.

Ha marchado á Valencia con su distinguida familia el abogado de este Colegio D. Manuel Gironés.

Conferencia

El próximo sábado dará una conferencia en la Asociación de la Prensa alicantina el Ilustrado oficial de Estado Mayor D. Vicente Ingla, sobre el idioma universal «Esperanto».

Funerales

Este mañana se han celebrado solemnes horas fúnebres en la iglesia de San Nicolás por el eterno descanso de la respectable señora doña Rita Pérez Valverde, esposa que fué del digno jefe del partido demócratico en la provincia, D. José Atienza.

El acto se ha visto sumamente concurrido, testimonio de las múltiples simpatías que gozaba la finada.

Boda y captura

El gobernador civil de Murcia ha interesado del de esta provincia se proceda á la busca y captura de José Sánchez Ruiz, de 17 años de edad y Francisco Sánchez Ruiz, de 11 y hermano del anterior, fugados de la casa paterna de esa capital, sospechándose se hallen actualmente en Alcoy.

22 Febrero

“Boletín Oficial”

El día 22 contiene:

Circular del gobernador contra el matonismo.

Anuncios de haberse solicitado pertenencias para las minas «Sartorio» y «Manolio», del término de Cartagena. Real orden sobre la confeción de los presupuestos carcelarios.

Relación de las operaciones facultativas que practicará el ingeniero de minas señor Kindelán en varias de la provincia, del 1º al 16 de Marzo próxime.

Circular de la Comisaría de Guerra

Y cuando oculta en la capilla de una igle-

mánes cultos, y algo lógico, en cambio, muy propio de los países en donde por cada escuela hay cien tabernas, por cada taller media docena de casas de juego, y por cada persona que sabe leer y escribir, quinientos que lo ignoran.

Si esta plaga de enamorados de albacefa no se acaba, la hermosa cita del gran poeta á quién me referí anteriormente, habrá modificado en su esencia y en su alcance.

Y no se dirá evocando recuerdos dulcísimos que animan las almas muertas y levantan los espíritus enervados,

Amor, eterno amor, alma del mundo, sino que se hablará de materia, alma y amor como siervos del acero y del plomo á disposición de un criminal repugnante que pide dulces caricias, afectos incendiacionales, como el salteador detiene en medio de un camino al desdulado viajero que asecha: «La bolsa ó la vida...».

¡Cuando todos los españoles sepan leer se solicitará el amor de otro modo, se venderán menos navajas, habrá más librerías, seamará más!

R. Mesa de la Peña.

Febrero, 1906.

ACTUALIDAD LITERARIA**TRISTÁN Ó EL PESIMISMO**

Que Armando Palacio es un escritor genial, un novelista insignie que goza de justa fama en el extranjero; que ha publicado libros admirables; que es hombre modesto, enemigo de la exhibición; que vive alejado de las Academias, donde bullon y mangonéan muchos que no sirven para descalzarle; que es bueno, cariñoso; que sus pluma es pincel con que traza cuadros de encantador realismo; que la crítica tuvo en él un paladín glorioso, y que á veces dormita, cual Hómero, para cobrar nuevas bries y proseguir luchando en el palenque de las letras, cosas son que nadie ignora; pero que debe echar por delante al comenzar este artículo, en el que sólo intento reflejar la impresión causada en mi ánimo por la lectura de su última novela.

Tristán ó el pesimismo es una obra irreprochable, correctamente escrita, en la que su autor revela los profundos conocimientos que tiene del idioma y del corazón humano. Palpitá en sus páginas un pesimismo aterrador, sombrío, contra el cual tiene que rebelarse todo hombre que aspira á gozar de los encantos que ofrece el mundo. Para el protagonista del libro todo es miserable, todo es ruín y digno de desprecio. Duda de la fiabilidad de su mujer, de la protección de su maestro, de la nobleza de sus amigos. Para él todo es engaño, falsedad, mentira; todo es mercader de su desprecio. Y poco á poco impulsado por la violencia de su carácter, por el orgullo y la soberbia, que le inducen á cometer los mayores disparates, va perdiendo el cariño de las personas que le tratan, la estimación de sus criados y el amor de su esposa, mujer de puros sentimientos y de belleza sugestiva.

Tristán es hombre de ilustración, pero envidioso; pagado de su propio mérito, incapaz de sentir las impulsiones de un corazón noble que lucha por el bien común, que batalla por la honestidad y la justicia. Encastillado en su pesimismo niega la virtud, y si por acaso en un transporte de entusiasmo pasajero admira las hermosuras de la Naturaleza, pronto dice que ésta es una madre loca que estrangula á sus hijos cuando le besan. Para él no existe la felicidad: califica de imbéciles á las personas que le rodean y siembra la desdicha por donde quiera que pasa, impregnando las páginas del libro de una tristeza desconsoladora.

Contra el pesimismo de Tristán el egoísta debemos luchar todos. La vida es el amor, es la alegría, es el bien que debe unir á los hombres en la tierra. Véase por qué, á mi juicio, la figura de Don Germán Reynoso es la más hermosa, de cuantas componen la novela de Palacio. Alguien dirá que no es humana, por lo mismo que es grandiosa; pero á los que tal digan podríamos responderles que el esposo de Elena, perdiéndole á la mujer culpable, es la encarnación de la bondad; el prototipo de la moral belleza que debemos imitar todos para enaltecimiento de la especie.

Asistieron á esta sesión los señores Manzanares, Jorquera, Ibáñez, Cánovas, Martínez, Rosique, Egea, Aznar Hernández, Tovar, Luengo, Tarín, Cáceres, Ros, Jorquera (hijo), Ramos, Antón Castells, Cañete, Barco, Gil de Pareja y Molero.

Se acordó devolver la fianza á varios contristas.

Pasó á la comisión correspondiente una instancia del predicante Sr. Maestre.

Se acordó no contribuir con la subvención que pretenden los vecinos del Llano para la construcción de su iglesia.

Se acordó la adquisición de 200 ejemplares de la obra del Sr. Avilés, «Notiones elementales de higiene».

Concedióse una pensión á D. Antón Hernández.

Se tomó el acuerdo de tender á los gastos del campo de demostración agrícola.

Fueron designados vocales de la comisión de Ensanche, en calidad de propietarios, los señores Rolandi, Sánchez Jorquera y Paredes Román.

Y como el acto terminó sin que se viera que había cambiado de puesto ninguno de los concejales allí presentes, el público divertido se fué por donde había venido.

Teatro Circo

Dentro de la primera decena del mes

sia ayer el preludio de Bach y el canto de los niños entona el Ave María de Gounod, despertando en su mente el recuerdo de los días puros de su infancia; cuando las fervorosas oraciones brotaban de sus labios para llegar al trono de la Virgen, sentimos con ella su amargura, y ansiamos consolarla, y queremos y comparecer en unión suya ante el hombre justo que no piensa «en este mundo que se llama cristiano y cubre de ignominia al que perdona».

próximo, debutará en este Teatro Circo la compañía de zarzuela que dirige D. Emilio Duval, en la que figura la notable tipa Felisa Lázaro.

Victima del trabajo

Según nos informan de la vecina ciudad de La Unión, estando trabajando ayer tarde en la mina «Santa Teresa», al obrero Francisco Lucas Alcaraz, de 14 años de edad, fúe cogido por el momento de trituración de dicha mina, quedando muerto en el acto.

CRIMEN Y SUICIDIO

En una casa de labranza del paraje denominado «El Lentiscar», se aprieta de Jesús Cenesa, fúe muerto ayer de un tiro en la cabeza una hija de éste llamada Ana María, de 24 años de edad, por el mozo de mulas de la misma finca Joaquín Blanco, suicidándose seguidamente el matador con la misma arma.

Se atribuye el crimen á cuestiones amorosas.

22 Febrero.

LAS FIESTAS DE ABRIL**ENTIERRO DE LA SARDINA**

Recaudación popular para los gastos generales:

Suma anterior: 2663'40 pesetas.

Los dos amigos, 15 pesetas; señor marqués de Aledo, por conducto de *El Diario Murciano*, 50; D. Luis García Alense, diputado a Cortes, 25; D. Francisco Riuso, diputado a Cortes, 25; Fon- da Negra, 51; D. Miguel Seiquer Pérez, 15; Ramón Gisbert, 15; D. Eduardo Cavero, 25; D. Mariano López, 8; don Alonso Palazón, 15; D. Antonio Garro, 20; señores Adcock y Compañía (máquinas Singer) 25.

D. Juan Bautista Alonso, 30; D. Matilde Zardúa, 7'50; D. Gervasio Cánovas, 15; D. Mariano Pascual, 5; D. Ricardo Ayuso, 5; Un vecino de Santa Catalina, 15; El comercio de *El Sillón*, 5; D. Miguel Gómez Caballero, 10; D. Manuel Tomás Crave, 5; señores Coy López y Compañía, 10; señores Botella, Serrano y Compañía, (primer donativo), 5; señores hijos de F. Nolla, 25; D. Domingo Franco, 2; D. Antonio Beviar, 25; El Ramillete, 5; D. Francisco Ayuso Patrón, 10; señor marqués de Aledo, por conducto de *El Liberal*, 50.

Total, 3.181'90 pesetas.

Por el señor marqués de Aledo se han enviado al director de *El Liberal* cincuenta pesetas, que ya han sido entregadas á la comisión recaudadora, con destino al Entierro de la Sardina.

Cantidades iguales ha enviado á *La Región de Levante* y *El Diario Murciano*.

Debe dedicarse de esto, que el señor gobernador suplica que nos dejemos registrar todos si llega el caso, para que no resulten distinciones que entorpezcan la acción de la autoridad. Esto está bien para dicho en el *Boletín Oficial*, pero no para realizado en la calle de la Trapería, por ejemplo.

Recordemos que el cacheo es obra y palabra de presidio, y no es posible aplicarla por igual á todos los ciudadanos.

Aunque el gobernador lo ordenara terminantemente, que no lo ordena, la policía no lo cumplirá, no podría cumplirlo.

¿Qué policía tan inreta, ó tan ciega, no sería la que en Murcia nos midiera á todos con el mismo rastro? La policía debe distinguir de personas, porque precisamente esa es su primera obligación; y así como, si no sabe quienes son los seis, ú ocho, é veinte rateros que hay en Murcia, sabe los 49.000 que no lo son, del mismo modo debe distinguir entre el exiguo número de matones y borachos y el inmenso de los hombres de bien.

No, no hay una necesidad de que el cacheo sea general, basta con que sea constante, comedida y justificado y entre la gente que da que hacer á la policía, que ya sabe ella la que es.

Y además debe hacerse en horas oportunas y en sitios convenientes. Registrar en sitio tan público como las cuatro esquinas de la Trapería y Platería, á las siete de la noche, á cuatro que se paren allí, por casualidad, como yo he visto hacerlo, dejando libres del cacheo á todos los demás y á los transeúntes, es humillar á unos pocos exhibiéndolos en espectáculo.

El matonismo de bajo vuelo, es fácil corregirlo, con la vigilancia de la policía; el otro matonismo, el que la política utiliza á veces, ese está disimulado y no hay quien pueda con él.

Aquí ha habido uno, hace años, que iba al Casino de noche, con trabuco. Y no se lo quitó nadie.

De modo que ya son seis las seguras:

BATALLA DE FLORES**OTRA CARROZA**

Un grupo de jóvenes del Casino ha manifestado á la comisión organizadora su propósito de sacar una carroza.

De modo que ya son seis las seguras:

EL COSO BLANCO

La comisión organizadora ha comenzado la tarea de invitar á los vecinos de la calle de la Trapería y sus inmediaciones á que adornen las fachadas de sus casas en debida forma. Hasta ahora, como no podía menos, parece que va obteniendo dicha comisión buena acogida en estas gestiones.

El festejo por lo desconocido interesa á la gente.

Los que lo han visto pueden prestar un buen servicio á la comisión facilitándole los datos que tengan.

Por un espectáculo de todos los años del Coso en Valencia se nos ha hecho saber, para que lo traslademos á la comisión organizadora, que la fiesta, en un lugar de las condiciones como el desigual, no dejará de ofrecer sus dificultades.

Se acordó la adquisición de 200 ejemplares de la obra del Sr. Avilés, «Notiones elementales de higiene».

Concedióse una pensión á

LA CUESTIÓN MILITAR

(por TELEGRÁFO)

La minoría republicana

Madrid 22 (1.º)

Salmerón ha declarado que caso de que se acuda á la sesión permanente, para aprobar el proyecto sobre las jurisdicciones, la minoría republicana se retirará del Congreso.

Confia Salmerón en que no se llegarán tales extremos.

La prensa arreaza en su campaña contra el proyecto, calificándolo de atentado que afecta á la generalidad de la nación.

Crees que no pasará esta monstruosidad.

LA DIPUTACIÓN

El gobernador civil Sr. Sanjuán debe ya conocer las amarguras del presidente de la Diputación Sr. Alcázar, cuya buena desección por cubrir las atenciones que correan á su cargo, se estrella ante la tenaz resistencia de algunos pueblos, que no solo desatienden su ruego, sino que hasta olvidan el ineludible deber que tienen de ingresar algo de lo que les corresponde por contingente.

La gestión de D. Dionisio Alcázar no puede ser más satisfactoria hasta ahora, pero es necesario para completar su obra que la autoridad del gobernador sea conocida en los pueblos más merosos, que en eso de no pagar son ciertamente un modelo, sin que por esto neguemos que también lo sean para cobrar sus rentas. Todo esto lo puede comprobar fácilmente el gobernador teniendo á la vista los balances que deben remitir los Ayuntamientos, y al que se vea que cobra y no paga, tiene su autoridad muchos medios para obligarle á que cumpla sus obligaciones.

Las corporaciones municipales peseen muchas cartas y circulars sobre esto del contingente, lo cual indicamos porque el resultado ha sido negativo.

El procedimiento que sigue el Sr. Alcázar, que es el legal, de intervenir los fondos municipales, es eficaz.

Creemos nosotros que secundándolo el gobernador sería el mejor servicio que podría prestar á la Diputación.

BARCELONA

(por TELEGRÁFO)

Siguieron las bromas

Barcelona 22 (II m.)

Continúan los hallazgos de bombas. La portera de una casa de la Ronda de la Universidad recogió un envoltorio negro que resultó ser una lata con clavos, tornillos y un trozo de hierro.

Caravaca

Ecos de sociedad

En la tarde del lunes último tuvo lugar la inauguración del hermoso hotel que, en el barrio de la Corredora, á orilla de la carretera que conduce á Moratalla, ha construido el teniente coronel de caballería D. Francisco Pérez Miravete, cuyas obras han sido dirigidas por dicho señor, demostrando con ello grandes conocimientos arquitectónicos y un exquisito gusto artístico.

La nueva morada de los señores Pérez Miravete, estaba, en la tarde á que nos referimos, encantadora, revelándose, hasta en los más pequeños detalles, la elegancia de sus dueños.

A ratos nos creímos transportados á esos preciosos hoteles madrileños, que pertenecían á adineradas y aristocráticas damas, en los cuales todo está en perfecta orden y armonía.

Bendijo el edificio el presbítero don Alfonso Ruiz García.

Terminada esta ceremonia, los invitados pasaron á un bonito gabinete en

donde cantaron preciosos *couples*, letra del festivo escritor D. José María Redónas, las señoritas Elena Pérez, Isabé de Caizada y Dolores Rosello, acompañándolas al piano la señorita Gloria Pérez.

Después se sirvió en el comedor un aspiñido *lunch*.

Acto seguido, en el hermoso salón, cantó nuevamente varios números de música clásica la señorita Lola Rossello; tocaren admirabilmente el piano el profesor D. Tomás Martínez y D. Amancio Muñoz, y el violinista D. Sebastián Jaén, batallando rigurosamente, valses, etc.

Para asistir á la inauguración han venido de Madrid las señoritas Martínez Bretón, López Martínez y Cano Martínez, y los señores D. Francisco Pérez Martínez, D. Rufino López y don Bernardo M. Bretón.

Recordamos haber visto, entre otras, á las señoritas viuda de Blanc, de Blanc (D. A.); viuda de Roiselle; de López, de Muñoz, de Angosto; viuda de M. Carrasco; de Caparrós; viuda de Sánchez Guerrero; de Martínez (M. Rosselló), de Ruiz, de Guerrero y de Calderón, á las señoritas de Calzada, Jiménez, M. Carrasco, Rosello, Caparrós, Fuerza, Rodríguez, Angosto, Velez, López, Bolt, Montoya, López Magaña, Musso, Sánchez, Rodríguez, Angosto, M. Carrasco, Jiménez, Ruiz y otros, cuyos nomes sentimos no retener en la memoria.

Los dueños de la casa, satisfechos por sus bellísimas hijas Gloria y Elena, que, á los naturales encantes de su hermosura, suman los de la elegancia y distinción, hicieron los honores con exquisita amabilidad, saliendo los invitados muy satisfechos de las atenciones que recibieron.

Que la felicidad que disfrutan se prolongue por muchos años.

20 Febrero.

LA DIMISIÓN DE AMÓS

(por TELEGRÁFO)

Mandato del rey.—Amós se queda

Madrid 22 (2.º)

Moret estuvo esta mañana en Palacio. Expuso al rey la dimisión de Amós Salvador, conviniendo en llamarle.

Inmediatamente el ayudante Elorriaga marchó á buscarle, conduciéndole á Palacio donde ya estaban los ministros para celebrar Consejo.

El rey le dijo á Amós:

—Aquí todo puede pasar menos que usted deje de ser ministro. Sesenta ministros tuve y á ninguno le pidi en la forma que á V. lo hago que se quede. No por razones políticas, sino por interés del país me cree en la obligación de exigir que no insista en la dimisión.

Amós le manifestó que había dimisionado por la oposición de los conservadores al pago en oro en las Aduanas, lo cual entendía que precisaba mantenerse para evitar la subida de los cambios.

Insistió el rey y accedió Amós.

Acto seguido comenzó el Consejo, pronunciando Moret el discurso de costumbre sobre los sucesos de actualidad. El Consejo careció de interés.

LOS SPORTS SON HORRIBLES

Lesemos en una Revista americana:

Todos los sports son horribles. Digo esto con el conocimiento y la experiencia de quien ha tomado parte en numerosas formas de sports en diferentes lugares del mundo. Yo maneja un rifle tan bien como el mejor tirador, y muy pocas mujeres y no muchos hombres tienen la décima parte de mi práctica y mi destreza en el tiro, tanto da salón, como de todo género de caza por terrenos accidentados.

«Considero la caza como una reminiscencia de la barbarie de los hombres primitivos, que sentirían un placer en lucir su habilidad contra animales indefensos.

FOLLETO DE "EL LIBERAL".

(64)

La marquesa, que la observaba atentamente, comprendió lo que pasaba en el interior de la joven, y su boca se estremeció con satánica expresión.

—Yo no trato—prosiguió con dulzura, bajo la cual se revolvía una ira fiera—de recordar el pasado. Olvidémonos y somos amigas. Esto es lo mejor.

Por otra parte, pensó que si yo me opongo á tus amores es porque tengo otras ideas respecto á mi hijo. No quiero que pueda decirse nunca que os habré perjudicado con estos amores, y os constituiré una renta suficiente para que pueda formar vuestra dote.

—Esto ya era demasiado para Carmelita.

La pálida se hizo liviana, y sus ojos, llameantes de soberbia y de ira, se fijaron en el rostro de la marquesa. Tormento de odio brotaban en aquel momento del corazón de la española, otras veces tan noble y generosa. La maldición se deslizaba entre sus labios contra aquella que se arrebató á destruir su felicidad.

—Vos... vos me prometéis una reciprocidad en cambio de mi amor por él...—dijo temblando, mientras sus dientes rechinaban convulsivamente. ¡Jufa! mal Guardián vaestro ero y maldita sexil!

Y antes de que la marquesa, sorprendida, pensara en oponerse, hizo parar el coche, abrió la puerta trasera y saltó al suelo.

—Ni en Florencia ni en Italia—respondió Norberto con frialdad.—Naci en París y allí he pasado mi niñez y mi juventud.

De repeate se encontró como por encanto en la plaza de Aragón, cerca de su casa. Entonces dirigió su alrededor una mirada sorprendida.

—Ya lo sé—replicó Norberto con cierta indiferencia.

—En ese caso podéis darme algunas noticias del duque de Brienne,

—Qué más repugnante espectáculo, que ver desde un puesto de caza abatir á tigres y rematar á elefantes á miles de aves inocentes, de faisanes, de perdices, atraídas por el reclamo ante las armas de fuego que aguardan sigilosas y traidoramente su llegada.

Es necesario que amanezca pronto el día en que este salvaje instinto sea radicalmente extirpado, y cesen los hombres de buscar un placer en la destrucción de animales inocentes.—Lady Florence Dixie.

El sermogacito nos parece de perlas; pero á juzgar por ciertas señales de actualidad, nos parece también, que si no hubiera de amanecer hasta que llegase ese día tan anhelado por lady Dixie, se pondría las botas la compañía del gas.

NOTICIAS DE MARRUECOS

(por TELEGRÁFO)

Sigue el cañonazo.—Café Incendiado.

La factoría

Melilla 22.

El vapor «Turki» cañoneó Punta Quiebra y Mazuza.

Los meros se refugiaron en el monte. Un proyectil penetró en un café, incendiándolo.

El Roghi y los kabileños están furiosos por el bombardeo.

Los franceses Say y Bourmaud, principales accionistas de la factoría, se han separado del negocio.

LIBROS RECIBIDOS

Italia en la ciencia, en la vida y en el arte

El ilustre doctor José Ingegnieros, eu-ya fama como científico ha traspasado los límites de su patria, ha compuesto un libro donde no se sabe qué admirar más, si la galantería y corrección de su estilo ó la profundidad y abundancia de las ideas que le esmitan.

El autor describe el congreso de Psicología de Roma, anotando las conclusiones que se formularon, estudió el socialismo actual de Italia y á sus prohombres, y se revela como verdadero artista al hablar del arte lírico italiano, cerrando el libro con unos capítulos admirables que hacen recordar los de los más famosos escritores que escribieron sobre este país.

POR NO SER SOLDADO

HORRIBLE MUTILACIÓN

El Consejo de guerra de Túnez acaba de dictar sentencia en el proceso del soldado Delbasse, de los batallones de África, que, condenado á trabajos públicos y cumpliendo la pena impuesta en la penitenciaría militar de Tebursuk, suplió á un camarada, llamado Boutié, libre actualmente, que le cegase un ojo á fin de que le insista en la dimisión.

Amés le manifestó que había dimisionado por la oposición de los conservadores al pago en oro en las Aduanas, lo cual entendía que precisaba mantenerse para evitar la subida de los cambios.

Insistió el rey y accedió Amós.

Acto seguido comenzó el Consejo, pronunciando Moret el discurso de costumbre sobre los sucesos de actualidad. El Consejo careció de interés.

CREVILLENTÉ

La sequía

Con motivo de la falta de lluvias, los labradores se encuentran muy aburridos.

Este motiva la subida del agua de riego, que se cotiza diariamente entre 9, 10 y 11 pesetas la hora.

Las riendas de los campos secano, empiezan á sufrir por falta de agua, máxime en el preciso momento en que tan necesaria es para sacar la espiga y granar la espigada ya.

Sin embargo, no cejó en su designio, y ya que no pudo lograr su intento con la pérdida de un ojo, dió en la loca manía de querer cegar del todo. Anduvo mucho tiempo proponiendo á uno y otro compañero que efectuasen en él aquella mutilación horrible, sin que nadie se atreviese á complacerle, hasta que encontró uno bastante valiente que se prestó á ejecutar la horrenda operación.

Murcia 20 de Febrero de 1906.—El gobernador, Lucas Sanjuán.

CREVILLENTÉ

La sequía

Con motivo de la falta de lluvias, los labradores se encuentran muy aburridos.

Este motiva la subida del agua de riego, que se cotiza diariamente entre 9, 10 y 11 pesetas la hora.

Las riendas de los campos secano,

empiezan á sufrir por falta de agua,

máxime en el preciso momento en que tan necesaria es para sacar la espiga y granar la espigada ya.

Dicho instrumento se recibió y se trajo en el acto de la ejecución por el inteligente y hábil organista D. Carlos Moreno.

Cine

El notable y conocido organero de esta localidad D. José Rogel Botá, que acaba de restaurar el órgano de Santa Justa, hará entrega del mismo al párroco de dicha iglesia señor Candela, mañana viernes por la tarde.

Dicho instrumento se recibió y se trajo en el acto de la ejecución por el inteligente y hábil organista D. Carlos Moreno.

Cine

La ejecución se realizó en la noche del 21 de febrero.

La ejecución se realizó en la noche del 21 de febrero.

La ejecución se realizó en la noche del 21 de febrero.

La ejecución se realizó en la noche del 21 de febrero.

La ejecución se realizó en la noche del 21 de febrero.

La ejecución se realizó en la noche del 21 de febrero.

La ejecución se realizó en la noche del 21 de febrero.

La ejecución se realizó en la noche del 21 de febrero.

La ejecución se realizó en la noche del 21 de febrero.

La ejecución se realizó en la noche del 21 de febrero.

La ejecución se realizó en la noche del 21 de febrero.

La ejecución se realizó en la noche del 21 de febrero.

La ejecución se realizó en la noche del 21 de febrero.

La ejecución se realizó en la noche del 21 de febrero.

La ejecución se realizó en la noche del 21 de febrero.

La ejecución se realizó en la noche del 21 de febrero.

La ejecución se realizó en la noche del 21 de febrero.

La ejecución se realizó en la noche del 21 de febrero.

La ejecución se realizó en la noche del 21 de febrero.

La ejecución se realizó en la noche del 21 de febrero.

La ejecución se realizó en la noche del 21 de febrero.

EL LIBERAL

D. Julio Antonio Ortega ha sido autorizado para cruzar la línea del ferrocarril de Cartagena y Alicante con una tarjeta de agua.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Fuentanera Fuentes Quinto para D. Mariano Munuera Hernández. Recibán nuestra enhorabuena por adelantado.

PRESTAMOS. — VICTORIA, 44. Antigua casa de la calle de la Merced.

MOS Y COGNAC. MARQUÉS DE MISA. JEREZ

Comprobado á diario. — Cuando han fracasado todos los medicinas, el enfermo que padece del estómago de los intestinos debe tomar el Elixir Esencial de Sain Carlos y recobrará la salud porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

Cervecería Segura. Café especial.

Frutos, procurador - Valde S. Juan, 5, 2º

LA LUZ EN EL PUENTE NUEVO

Hace mucho tiempo que está en trámite el expediente que ha habido necesidad de instaurar para que se pueda poner en el puente nuevo el alumbrado eléctrico proyectado y concedido con ese motivo.

Aunque la cosa parezca sencilla, el simple permiso para poner unos focos en aquel sitio ha necesitado mucho esfuerzo pliegos, idas y vueltas á Madrid, informes superiores y otra porción de requisitos.

Por el tiempo que hace que todas estas dificultades se fueron venciendo tenemos motivos para presumir y casi asegurar que la real orden concediendo permiso para alumbrar el puente nuevo debe estar en poder del alcalde.

Si este es así, se nos ocurre preguntar: ¿Qué dificultad nueva surge para que no sea ya un hecho lo que hace ante todo ansian los vecinos de las mediciones del puente nuevo y consigue verdaderamente una necesidad?

Si, como suponemos, todo está á punto de que el alcalde por su sola voluntad chague la luz, no es mucho suponer que sea ya cuestión de muy cortada hora la del momento en que «la luz sea».

UNA BODA

Ayer mañana centraron los lazos matrimoniales en la iglesia parroquial de San Lorenzo, la bella y distinguida señorita Elsa Payá Navarro, hija del administrador de Correos de esta capital D. Joaquín Payá Soria, con el joven D. Rafael Carles Peluz.

Les dió la bendición nupcial el párroco D. José Beneyto y fueron padrinos de los contrayentes la madre de la novia doña Dolores Navarro y el padre del novio don José Manuel Carles.

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados pasaron á la casa de la despedida, donde se les esbozó con un espléndido almuerzo.

Entre los numerosos concurrentes recordamos á las señoritas D. Teresa Peluz de Carles, D. Teresa Carles de Villalba, D. Soledad Sánchez de Peluz, D. Jésica Carles de Llovera, D. Amparo Sánchez de Navarro, D. Mercedes Meero de Meseguer, D. Julia Meseguer Villalba y D. Elsa Sánchez de Meseguer.

Senoritas María Carles Peluz, Elsa Peluz Sánchez, Emilia Ayuso, Amparo Peluz Sánchez, Matilde Carles, Pepita y Amparo Navarro Sánchez, Francisca Hernández, Sofía Sánchez y Encarnación Payá Navarro.

Senores D. José García Villalba, don Francisco Martínez Alcaraz, D. Gerardo Balboa, D. Luis Meseguer Villalba, don Antonio Nevárez López, D. Enrique Meseguer Villalba, D. José Alvaro, D. Manuel Carles Peluz, D. Pedro Peluz Villalba, D. José D. Antonio, D. Luis y D. Agustín Pascual de Riquelme Sandoval, don Justino Serrano Alcázar, D. José Carles Peluz, D. Ernesto Peluz Sánchez, D. Ricardo y D. Mariano Carles Peluz, D. José Peluz Sánchez y otros que sentimos no recordar.

Los nuevos esposos marcharon después á sus posesiones de San Pedro del Pinatar.

Recibieron nuestra más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva á sus respectivas familias.

Portman

Cinematógrafo

Anoche y con gran éxito comenzó á funcionar nuevamente el cinematógrafo «El Brillante», de los señores Cánovas y Valero, con la célebre Troupe de Vannes, en la que figuraron la gran artista Miss Carmiña y las hermanas Valdes.

De las películas presentadas llamó mucho la atención «El álbum maravilloso», tanto por su gran duración como por su mérito.

Miss Carmiña gustó mucho en los jueves ralpavares, consiguiendo grandes aplausos.

Cantando «couplets» fué ovacionada, las hermanas Valdes fueron muy aplaudidas en los diferentes bailes que ejecutaron, demostrando gran agilidad y maestría.

Tonito discreto y oportuno.

Muerto en una mina

En la mina «Paraiso», propiedad de D. Gregorio Conesa Vera, ha habido que lamentar una desgracia.

«Por desprendimiento de terreno ha quedado sin vida el obrero Cayetano Pérez, de 32 años, casado y natural de Fuente Álamo.

Deseanza en paz este infeliz hijo del trabajo.

Enfermo
Lo está el hijo mayor de D. Hermenegildo García Vera, comerciante de esta.

Le damos una pronta mejoría.
22 Febrero.

CÍRCULO DE BELLAS ARTES

BAILE DE MÁSCARAS

El despacho de billetes, del que se ha encargado D. Carmelo Lorca, estará abierto todos los días de 10 a 12 de la mañana y de 4 a 8 de la noche, en la calle del Licenciado Cascales, núm. 9, principal.

El baile se celebrará, como hemos dicho, el lunes 25, segundo día de Carnaval, y será á beneficio de las clases gratuitas del Círculo.

PARÍS

MISERIAS TEATRALES

Las deliciosas señoritas parisinas, hijas de porteras, que sueñan en los espionajes teatrales leyendo las crónicas del «Gil Blas», harían bien en comprar, de cuando en cuando, el «Journal Officiel», que cuesta más barato y que habla con mayor franqueza. He aquí el último número. Entre los decretos y tres informes consulares, traerá una discusión teatral, una discusión parlamentaria.

Hace pocos días, según parece, un diputado interpuso al ministerio de Bellas Artes sobre los abusos de los directores de teatros oficiales. Los periódicos burladeros no hablaron del asunto. ¿Para qué? Los asuntos artísticos es mejor tratarlos de un modo florido y suntuoso.

Que Rejane cobre mil francos por noche y que la señorita Polaire reclame á su empresario veinte mil duros de daños y de perjuicios, y las primeras columnas se llenan de comentarios en los diarios bien parisien. Pero, ¿qué les importa que cien mil muchachas anónimas no ganen ni para comer? Así, el más mundano de los diputados, el millonario Berger, exclamó en plena sesión, oyendo lo que el interpelador decía:

—¡Eso es espantoso! ¡Eso es increíble!

—¡Es un crimen!

Increíble y espantoso y criminal, en efecto; pero cierto.

En el teatro nacional del Odeón, segundo teatro francés, subvencionado sumamente, existe un reglamento que prohíbe al director pagar menos de treinta duros al mes á las actrices. Este reglamento se respeta por lo general. Las indias muchachas que obtienen un primer premio en el Conservatorio, entran en el acto en el Odeón ganando ciento sesenta francos, es decir, dos duros más que el mínimo. Pero, ¿sabeis lo que se les exige por tal suma? Que estén á las órdenes de la empresa dia y noche, y además que adquieran todos los trajes necesarios para representar, no sólo las obras del repertorio moderno, sino también las del antiguo repertorio. Y de este modo, el Sr. Ginisty puede, por un euro diario, obligar á una niña cualquiera que gaste cada mes cien duros en vestidos.

Pero el Odeón no es el único teatro monstruoso. La Ópera Cómica es un Odeón lírico en este sentido. Sus coristas, que ganan noventa francos mensuales, están sometidas á la siguiente tarifa de multas:

—Por reír ó hablar entre bastidores, un franc.

—Por llegar tarde al ensayo, un franc.

—Por no firmar la hoja de presencia, 50 céntimos.

—Por firmar en nombre de otro, un franc.

—Por faltar á un acto, seis francas.

—Por sonreír á los espectadores, un franc.

—Por no cortarse el pelo si se les ordena, 10 francs.

—Por no pintarse bien, un franc.

Todo esto hace souffrir al bulevard. Las actrices no inspiran nunca lástima. Son bonitas, son jóvenes y no tienen de recho, según la opinión burguesa, á que juzgar de que no se les pague nada. ¡Al contrario! Cuando no se les hace pagar, pueden darse por satisfechas.

El diputado interpelador, conoce teatros en donde los empresarios exigen pingües sumas por permitir á las horizontales de alto vuelo que se desnuden en las tablas. Pero estos teatros no son oficiales. Nada, pues, se puede contra ellos. Contra los que sí se puede y se debe, es contra la Ópera, la Ópera Cómica, el Francés, el Odeón. «La Ópera» —exclama— es peor que los otros». En todo caso no es mejor.

—Qué se debe, sin embargo, hacer en favor de las jóvenes actrices? El ministro no lo sabe. ¡Ah, si fueran obreras sindicadas! Si fueran el alma del proletariado, que grita y que amenaza! Pero no son sino las que, muriéndose de hambre, sonríen y se pintan.

E. Gómez Carrillo.

PARA LA BATALLA

A LOS JARDINEROS

Los jardineros que desean construir las carrozas de la comisión pueden hacer proposiciones al presidente de la misma don José Más hasta el sábado 24 del actual á las doce de su mañana.

En el domicilio del señor Más están los bocetos elegidos, los cuales pueden examinar los jardineros y floricultores para dar los precios por la ejecución de las carrozas.

También pueden hacer á dicho señor

Más proposiciones para el suministro de los miles de ramos necesarios para la Batalla.

EL CONFETTI

Los industriales que quieren suministrar el confetti necesario para este festejo pueden dirigirse al señor Más y hacerle proposiciones y facilitarle precios.

LAS TRIBUNAS

El señor Más también oirá proposiciones para la construcción de las tribunas y vallas que se colocarán para este festejo, como en años anteriores.

FIRMA REGIA

(POR TELÉGRAFO)

De Marina

Madrid 22 (2'45 t.)

El rey ha firmado los siguientes decretos:

El cese en la comandancia de Marina de Sevilla, del capitán de navío D. Pélayo Pedemonte.

Concediendo la cruz del Gran Mérito naval blanca, al vicealmirante Cámará.

De Guerra

Ascendiendo á brigadier al coronel de caballería Obregon.

El rey ha firmado los siguientes decretos:

El cese en la comandancia de Marina de Sevilla, del capitán de navío D. Pélayo Pedemonte.

Concediendo la cruz del Gran Mérito naval blanca, al vicealmirante Cámará.

De Guerra

Ascendiendo á brigadier al coronel de caballería Obregon.

El rey ha firmado los siguientes decretos:

El cese en la comandancia de Marina de Sevilla, del capitán de navío D. Pélayo Pedemonte.

Concediendo la cruz del Gran Mérito naval blanca, al vicealmirante Cámará.

De Guerra

Ascendiendo á brigadier al coronel de caballería Obregon.

El rey ha firmado los siguientes decretos:

El cese en la comandancia de Marina de Sevilla, del capitán de navío D. Pélayo Pedemonte.

Concediendo la cruz del Gran Mérito naval blanca, al vicealmirante Cámará.

De Guerra

Ascendiendo á brigadier al coronel de caballería Obregon.

El rey ha firmado los siguientes decretos:

El cese en la comandancia de Marina de Sevilla, del capitán de navío D. Pélayo Pedemonte.

Concediendo la cruz del Gran Mérito naval blanca, al vicealmirante Cámará.

De Guerra

Ascendiendo á brigadier al coronel de caballería Obregon.

El rey ha firmado los siguientes decretos:

El cese en la comandancia de Marina de Sevilla, del capitán de navío D. Pélayo Pedemonte.

Concediendo la cruz del Gran Mérito naval blanca, al vicealmirante Cámará.

De Guerra

Ascendiendo á brigadier al coronel de caballería Obregon.

El rey ha firmado los siguientes decretos:

El cese en la comandancia de Marina de Sevilla, del capitán de navío D. Pélayo Pedemonte.

Concediendo la cruz del Gran Mérito naval blanca, al vicealmirante Cámará.

De Guerra

Ascendiendo á brigadier al coronel de caballería Obregon.

El rey ha firmado los siguientes decretos:

El cese en la comandancia de Marina de Sevilla, del capitán de navío D. Pélayo Pedemonte.

Concediendo la cruz del Gran Mérito naval blanca, al vicealmirante Cámará.

De Guerra

Ascendiendo á brigadier al coronel de caballería Obregon.

El rey ha firmado los siguientes decretos:

El cese en la comandancia de Marina de Sevilla, del capitán de navío D. Pélayo Pedemonte.

Concediendo la cruz del Gran Mérito naval blanca, al vicealmirante Cámará.

De Guerra

Ascendiendo á brigadier al coronel de caballería Obregon.

El rey ha firmado los siguientes decretos:

El cese en la comandancia de Marina de Sevilla, del capitán de navío D. Pélayo Pedemonte.

Concediendo la cruz del Gran Mérito naval blanca, al vicealmirante Cámará.

De Guerra

Ascendiendo á brigadier al coronel de caballería Obregon.

D. MATARO, 7081
D. BILBAO, 5895
D. VINAZOZ, 1043
D. ALBACETE, 3042 3041
D. SEVILLA, 4029
D. MADRID, 8153 8236 8199 8180 4987
4898 4873 4919 4883 4872 4905 4889
4871
D. TOTANA, 5536
D. ZURGENA, 104
D. ZARAGOZA, 5022
D. SANTANDER, 4077

A LOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España y del extranjero, creemos preciso el presente anuncio para mayor economía de tiempo y ahorro de franqueo de nuestros consultores.

EL LIBERAL, en Murcia, es el periódico de mayor circulación en la provincia y en la Región. EL LIBERAL, en Murcia, publica dos ediciones verdad. Las dos se ponen á la venta en Murcia y en la Región.

EL LIBERAL, en Murcia, no deja de publicarse ningún día (excepción hecha de dos fiestas solemnes en el año), ni nuestros suscriptores dejan de percibir ni un solo número en el mes.

La tirada de EL LIBERAL permite garantizar á nuestros anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico, equivalen á un importante número de inserciones en cualquier periódico local ó regional.

EL LIBERAL, en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también á Albacete, Alicante, Almería y Granada, con todos sus pueblos cercanos á esta Región.

EL LIBERAL, garantiza el exacto cumplimiento de las fechas de publicidad de los anuncios que se le ordenan, así como la confección tipográfica, tan moderna y cuidadosa como la de los mejores diarios de Madrid.

La tarifa de anuncios es económica.

Esquelas á precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

SERVICIO DE FERROCARRILES

De Alcantarilla á Lorca y viceversa
Alcantarilla Salidas 10,15 20,00
Lorca Llegadas 11,58 22,09
Salidas 6,30 16,00
Alcantarilla Llegadas 8,52 17,45

De Murcia á Torrevieja y Alicante y viceversa

Murcia Salidas 7,00 17,00
Torrevieja Llegadas 10,00 20,00
Alicante Salidas 10,00 20,00
Murcia Salidas 7,00 17,00
Torrevieja Llegadas 9,55 20,00

De Cartagena á Los Blancos y viceversa

Cartagena.—Salidas: 6,40; 9,15; 11,15

13,20; 15,35; 18,45.

La Unión.—Llegadas: 7,15; 9,45; 11,45;

13,55; 16,08; 18,18.

Los Blancos.—Llegadas: 7,35; 14,28;

18,50.

Los Blancos.—Salidas: 7,45; 14,28; 18,50

La Unión.—Salidas: 8,15; 10,30; 12,30;

14,55; 17,04; 19,14.

Cartagena.—Llegadas: 8,45; 11,00; 11,00.

15,21; 17,09; 19,45.

De Lorca al Empalme á Aguilas y á Baza y viceversa

Borregos Mixto

Lorca (A. á L.) Salida 12,55 16,10

> (L. á B.) 13,35 16,50

Empalme (Baza) Llegada 14,27

Empalme (Aguilas) Salida 14,27 17,30

Aguilas, Llegada 14,45 18,23

Baza, Llegada 16,00 20,00

Aguilas 19,37

Salida 8,45

Aguilas 11,45 17,30

Empalme Aguilas Llegada 13,13 19,18

Baza Salida 13,32 9,50

Lorca (L. á B.) Llegada 14,24 10,50

> (A. á L.) 15,04 11,30

De Madrid-Albacete-Chinchilla á Cartagena y Alicante

CORREO MIXTO CORTE

8 y 34. 10 y 32. 30 y 36. 166

11 y 21. 1.º 2.º 3.º 1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º 2.º 3.º

1.º